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Висновки. Установлено, що біохімічні показники сироватки 

крові молодняку свиней відповідають фізіологічній нормі для клінічно 

здорових тварин, а за відгодівельними і м’ясними якостями вони 

переважають мінімальні вимоги до класу еліта в середньому на 13,53 %. 

Кількість достовірних зв’язків між відгодівельними і м’ясними 

якостями молодняку свиней, вмістом загального білка та вмістом 

креатинину становить 14,28 і 71,42 % відповідно. 
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Сучасні умови розвитку аграрного сектору вимагають 

впровадження новітніх підходів і методів ведення племінної роботи, 
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оскільки стрімкий прогрес у галузі біотехнологій та молекулярної 

генетики відкриває нові можливості для ефективного розвитку 

тваринництва. Наприкінці XX століття трансгенез набув незворотного 

характеру завдяки тісному поєднанню біотехнологічних інструментів із 

досягненнями молекулярної генетики, що стало основою для інтеграції 

цих технологій у сучасну зоотехнію та селекційно-племінну справу [1].  

Вагомим чинником у розвитку трансгенезу стала розробка та 

впровадження методу трансплантації ембріонів сільськогосподарських 

тварин. Ця технологія на сьогодні є складовою частиною багатьох 

програм розведення тварин у різних країнах світу, оскільки дає змогу 

максимально ефективно використовувати генетичний потенціал цінних 

генотипів і значно прискорює формування високопродуктивних стад [2, 

3, 6]. Трансгенних тварин отримують внаслідок введення в геном 

тварини чужорідної генетичної інформації. Така інформація 

представляє собою або окрему ділянку ДНК з власними 

(гомологічними) регуляторними послідовностями або сконструйований 

з різних молекул ДНК гібридний (рекомбінантний) ген. Здійснюється 

міжвидове і внутрішньовидове перенесення генів, які кодують білки–

гормони, ферменти та ін. 

Створення трансгенних тварин є трудомістким процесом, 

ефективність отримання трансгенних сільськогосподарських тварин 

залишається дуже низькою. За статистикою одну трансгенну тварину 

вдається одержати з 40 ін'єктованих зигот миші або зі 100 зигот вівці чи 

кози, або з 1500 зигот корови. З цих трансгенних тварин не більш 50 % 

експресують трансгенний білок. 

Успіх генної інженерії почався з 1988 року, коли були вперше 

отримані трансгенні вівці, що продукують з молоком фактор зсідання 

крові, необхідний для хворих гемофілією. 

Для отримання трансгенних тварин використовуються різні 

введення чужорідної ДНК: 

▪ метод мікроін’єкцій в збільшене ядро спермія (суть методу 

полягає у введенні розчину генних конструкцій у чоловічий пронуклеус 

зигот). Спосіб малоефективний, оскільки в процесі інтеграції 

відбуваються перегрупування копій вбудованих ділянок ДНК у 

випадковий спосіб [4]; 

▪ використання ретровірусних векторів, які інфікують клітини 

ембріона на ранніх стадіях розвитку, перед імплантацією ембріона в 

самку-реципієнта. Запорукою використання методу є те, що до 100% 

ембріонів тварин можуть бути трансгенними; 
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▪ технологія ЕСК (ембріональні стовбурові клітини), коли 

трансформовані ембріональні стовбурові клітини трансплантують у 

порожнину бластоцисти. Таким чином кожен ембріон, який розвинувся 

в культурі після пересадки ядер, буде трансгенним і далі селекціонувати 

такі ембріони не потрібно; 

▪ сперматозоїди, як природні вектори - у 1987 р. показали можли-

вість перенесення ДНК SV40 у яйцеклітини кроликів після штучного 

запліднення спермою, попередньо інкубованою з ДНК, а в дослідах 

Lavitrano зі співавторами 30% мишей, отриманих після запліднення 

обробленою ДНК спермою, виявилися трансгенними і передавали цей 

трансген потомкам, проте результати є суперечливими [5]; 

▪ введення екзогенних генів отримання рекомбінантних білків 

(інтерферон, еритропоетин тощо) з молоком самок у молочну залозу 

дорослих особин. Цей спосіб трангенезу порівняно з мікроін'єкцією 

ДНК в пронуклеус зиготи значно скорочує затрати часу від початку 

експерименту до отримання перших результатів про рівень експресії. 

Мова йде про 4–5 місяців порівняно з 4–5 роками [2]. 

Розробка теорії трансгенезу сільськогосподарських тварин і 

пошуки шляхів практичного використання цього методу йдуть 

паралельно, у зв'язку з чим цілком можливе одержання як позитивних 

так і негативних результатів [1]. 

Поряд з розвитком трансгенезу у тваринництві постають питання 

суто етичного характеру. Аргументом є те, що роботи з трансгенезу є 

насильством над законами природи. Рівноцінним аргументом може 

бути думка, що більшість із нині існуючих порід свійських тварин 

створені з використанням селекції, яка теж є одним із способів 

генетичної модифікації. З практичної точки зору є думка, що чужорідні 

гени, введені в геноми, можуть вплинути на безпечність для 

споживання відповідних продуктів. Небезпекою є виникнення у 

трансгенному організмі сприятливих умов для розвитку патогенів [4]. 

Використання трансгенних тварин відкриває широкі можливості 

для практичного вдосконалення сучасного тваринництва. Зокрема, 

активно впроваджуються розробки, що спрямовані на підвищення 

продуктивності та зниження витрат у виробництві шляхом генетичного 

внесення ознак, які забезпечують стійкість до інфекційних і спадкових 

хвороб (мастит, патології кінцівок тощо). Успішне застосування 

трансгенезу дає змогу покращити якісні характеристики молока, 

прискорити темпи росту молодняку, зменшити використання 

ветеринарних препаратів та забезпечити більшу економічну 

ефективність галузі. 
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МОЛОЧНА ПРОДУКТИВНІСТЬ ВІВЦЕМАТОК 

ТАВРІЙСЬКОГО ТИПУ АСКАНІЙСЬКОЇ ТОНКОРУННОЇ 

ПОРОДИ З РІЗНИМИ ГЕНОТИПАМИ ГЕНУ 

 ГОРМОНУ РОСТУ (GH) 
 

Ген гормону росту (соматотропін, GH) є одним з найбільш 

досліджених та перспективних в плані використання його в якості 

маркера продуктивності при застосуванні методів маркер-асоційованої 

селекції. Ген є поліморфним у багатьох порід овець. Зустрічаються пові- 
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